

[地方案例]

湖南龙山县
中药材种植富乡亲

位于湖南省湘西土家族苗族自治州龙山县洗车河镇草果村的波波中药材种植专业合作社成立于2019年，旨在指导合作社成员从事中草药种植、加工、采购及销售。同时，他们还积极引进新技术、新品种，组织相关技术培训和咨询服务。

碧桂园与北大荒共建全球首个超万亩无人化农场

10月11日上午，在碧桂园与北大荒联合打造的全球首个超万亩的建三江无人化农场试验示范项目现场，40多台/件国内外最先进的农机具参加了涵盖水稻、玉米、大豆三大农作物耕、种、管、收、运全流程的无人化作业演示。这次农机无人驾驶作业现场演示会不仅标志着碧桂园与北大荒联手打造的无人化农场试验示范项目取得了重要进展，也为下一步探索构建全流程无人化作业的系统解决方案打下坚实基础。

浙江：“一标一品”
走向高附加值

农产品地理标志和绿色食品（以下简称“一标一品”）可谓地方的“金字招牌”，一直颇受消费者追捧。据从浙江省农业农村厅获悉，截至目前，该省已实施国家地理标志农产品保护工程16个，有效期内绿色食品达1899个，获得国家农产品地理标志登记保护115个。全省一半以上的地标农产品登记后，产业经济效益明显提升，年增收益率均达17%以上。如何提升高附加值，实现优质优价？据了解，浙江在“融”字上做文章，通过“一标一品一产业”的融合发展，以政策、基地、标准、产业和品牌之间融合的一套“组合拳”，让农产品地理标志和绿色食品成为优质农产品供给的主力军、农民增收的助推器。

遗失声明

上海市农业农村委员会执法总队下述行政执法证件不慎遗失：

胡凯南，证件编号0900120，到期日期2024年4月30日。

赵春荣，证件编号0900206，到期日期2024年4月30日。

张学义，证件编号0900133，到期日期2024年4月30日。

常玉涛，证件编号0900238，到期日期2024年4月30日。

特此声明作废。

在“世界屋脊”上种蔬菜

“那时很多菜，村民不认识，当成是喂牲畜的草。西红柿由青变红，村民吓了一跳，跑来问我该怎么办……”提起20年前的趣事，老张哈哈大笑。

老张叫张际明，在西藏教种菜已20年，见证了西藏蔬菜产业的飞速发展。

蔬菜，曾长期是西藏的稀罕物。在旧西藏，只有上层贵族少数人才有条件吃。当时，仅拉萨、日喀则等地的个别城镇零星栽培萝卜、土豆等寥寥几个品种。

即使是20多年前，蔬菜在西藏仍严重匮乏，主要靠外运，很多人从内地休假回来都会带蔬菜，拎着蔬菜上飞机是当时进藏航班的一景。那时的西藏，有“菜比肉贵”的说法。

小桥流水、曲径通幽、树茂柚香。初秋，广东梅县区大地上悄然展开一幅“田园幽美、人文醇美、经济富美、生活和美、村庄秀美”的美丽画卷。



梅县区遍布众多山清水秀、风淳朴的美丽乡村。近年来，梅县区找准乡村特色资源优势，发掘乡村吸引人的独特魅力和文化底蕴，打造具有核心竞争力的乡村文化IP，为美丽乡村建设注入文化内涵。

梅南镇水美村立足红色资源，打造红色爱国教育示范点；城东镇玉水村发挥厨师人才优势，主动对接“粤菜（客家菜）师傅”工程相关政策，成功创建“广东厨师之乡”……该区深刻认识到，要推动美丽乡村建设再上新台阶，迈入新阶段，应注重“文化内涵”的建设。只有形成独特的乡村文化，让乡村拥有属于自身的文化标识，才能对外树立鲜明的形象，提升村民“主人翁”的自豪感，激发村民内生动力参与家乡建设，使乡村更和谐美丽。

传承“知青精神”丰富村居文化

秋高气爽，蓝天白云。沿着干净整洁的村道步入梅县区桃尧镇桃溪村，原本粗糙的砖瓦墙面摇身一变成了农耕文化展示墙，犁耙、蓑衣、斗笠等农具点缀其中，颇具田园风味。村道两旁，一幅幅特色墙绘映入眼帘。

数十年前，正值青春年华的知青响应祖国号召，怀揣满腔热血，踏着时代旋律，毅然来到桃溪村，为贫瘠落后的农村带来了新思想、新观念、新文化，为乡村发展奠定了坚实的基础，带来了深远的影响。

然而，随着知青回城，其在当地的事迹日渐被淡化甚至遗忘。

为了铭记这段难忘岁月，引领青年人奋发向上，桃尧镇在桃溪村规划打造知青文化展馆，再现当年火热的生产情景，通过知青文化激发干事创业新活力。

在新落成的知青文化展馆内，展示着当年知青下乡的海报、知青下乡插队时使用过的个人物品。

来这里游览，人们便能详细了解到梅县知青的事迹。

“我们立足实际情况，挖掘桃溪村历史人文和知青文化，委托专业团队进行规划设计，要求突出乡土气息，将知青文化、产业、生态旅游融入桃溪村美丽乡村建设中。”桃尧镇驻桃溪村工作组组长古增辉告诉笔者，在党建引领下，党员干部带动村民参与村级治理和美丽乡村建设的热情空前高涨。目前已完成了村道升级改造、莲岳楼修缮、桃溪村党群服务中心、公共厕所、沿河栈道、村标建设、绿化美化亮化提升等32个项目，村容村貌焕然一新。

“知青精神代表着鼓足干劲、吃苦耐劳，他们艰苦奋斗、无私奉献的精神品格，至今影响着村民，也激励着干部们积极投身美丽乡村建设中。”古增辉说。

“在美丽乡村建设过程中，我们坚持保留各村特色，努力打造独有的文化品牌，例如桃溪村的知青文化、桃源村的古民居文化、螺江村的名人文化等等。”桃尧镇党委副书记曾可表示，下一步，该镇计划继续投入资金，增加桃溪村的知青文化元素，进一步营造浓厚的文化氛围。

激活名厨资源 加速乡村振兴

“滋啦！”鸡肉入锅的声音从电视传出，屏幕上鸡与姜蓉共同翻炒的画面，引得观众垂涎。

在央视的一档美食节目《味道》中，玉水村的特色菜——姜蓉鸡的烹饪过程被生动地展现在观众眼前。

“我们村里有半数以上的家庭有成员外出做厨师，年薪20万元以上厨师超百人，遍布全国27个省份。”中国中生代顶尖五十强厨师，郭开扬，“180万拍一只姜蓉鸡”制

作人郭科，“中华金厨奖”得主朱世雄都是我们村的。”玉水村党支部书记郭国青告诉笔者。

回忆过去，郭国青感慨万千：“玉水村成为‘厨师之乡’的历史并不长，在上世纪80年代时，玉水村大部分村民通过在煤矿里务工谋生，生活并不富裕。”

时过境迁，如今玉水人走南闯北，足迹遍及27个省市区，立足于一间间异乡厨房奋力打拼，创造属于自己的美好生活。

这样的成果并非一日之功。作为一个省定贫困村，如何将丰富的厨师资源利用起来，走上乡村振兴道路？

从远近有名的煤炭村到闻名中外的名厨村，玉水村走出了一条通过“粤菜师傅”技能脱贫、奔康致富的可复制道路。

为了激活名厨资源，推动乡村全面振兴，梅县区在2018年全面启动了“客家菜师傅工程·十个一系列活动”，以玉水“厨师之乡”为抓手，以“客家菜师傅”乡土人才培养工程为切入点，探索构建“客家菜师傅培养、绿色农家乐旅游、特色农产品产销”等产业链，以人才振兴引入特色产业、传播客家文化，将玉水村打造成梅县区一张独具客家特色的名片。

自获评“广东厨师之乡”，加上中央、省、市级媒体的轮番推介，近两年，玉水村变得热闹了。慕名前来看体验美食的游客络绎不绝，更有不少游客点名要吃电视节目中的同款菜式，这让农家乐的经营者看到了发展的前景。

如今，这条“客家菜师傅培养—绿色农家乐旅游—特色产品产销”的产业链日趋完善，玉水村正走上一条乡村振兴的“风味之路”。

活化利用古村 助推文旅融合
十月的侨乡村，稻谷渐熟，生机勃勃。

今年国庆节与中秋节“联姻”，在难得一遇的8天长假刺激下，梅县区文旅产业全面复苏，各个景区内游客络绎不绝，其中乡村旅游成为了“双节”的热门主题。

位于南口镇的侨乡村在节日期间展现出了火爆的人气。除了欣赏田园风光，享受田间地头的乐趣，村内古色古香的传统客家建筑对游客也颇具吸引力。

在这个小小的村落里，116座客家古民居依山傍水而建，各自成幢相互守望绵延数里，宛如一个天然的客家围屋民居博物馆。其中，距今已有百年历史，梅县区最大的客家民居——南华又庐成为了许多游客的打卡地。

“平时在大城市生活节奏比较快，假期我们更愿意带着孩子来乡村体验‘慢生活’。”从肇庆来梅州旅游的游客叶小姐告诉笔者，她本人对客家古民居和风俗习惯很感兴趣，这趟旅程不仅让她看到了具有代表性的客家建筑，也感受到了客家人的热情好客。

吹着微风，闻着稻香，听着蛙声，品着咖啡，感受古村落文明跳动的脉搏，领悟土地的厚重。行走在侨乡村，两岸沃野阡陌相连，村庄安宁静谧，各具特色的客家围龙屋点缀其间，仿佛一幅诗情画意的水墨画卷。

近年来，侨乡村积极探索古民居良性保护和旅游资源开发，充分挖掘整合古村丰富的人文、自然和生态资源，以“陌上故庐，客归侨乡”为主题，打造特色旅游品牌。

“这正是我们独特的资源优势。”侨乡村党支部书记潘增明认为，风景如画的客家田园风光和深厚的客侨文化是侨乡村独特的发展优势。

“今年‘双节’期间咖啡馆生意很好，人多的时候，店里的桌子坐满了人，还有人排队等位。刚好近期村里的亲子农场也开业了，带来了更大人流量，咖啡厅的收入增加了一倍左右。”自在楼咖啡厅的服务人员小陈说。

“侨乡村应该充分挖掘华侨的故事，植入到侨乡的发展中来，让古民居进一步活化。”业内人士认为，古民居应该是文化产品的载体，要让每一座古民居的居住者讲好华侨故事，使文化厚植在侨乡村土壤中。

何苑妮 刘洪桥 曾健锋 廖伟明

超过90岁。”

蔬菜产业也是西藏脱贫的重要抓手。仅白朗县，就有4000多人靠果蔬增收实现脱贫。白朗，正成为高原果蔬设施栽培的创新基地和技术输出基地。

节能温室、计算机控制、密植矮化技术……来自山东的中农圣域农牧科技有限公司总经理孟德利带着记者逐个参观温室，兴奋地介绍其独家研究、适合高寒地区的新技术。

“这里没有工业，纯净的空气、土壤、水是难得的好资源，高寒、昼夜温差大的气候条件，在科技的弥补下可转化为发展优势。”孟德利顺手摘下一个顶花带刺的黄瓜，“你尝尝，我们温室里果蔬的干物质含量高，味道很好。”“我们想让国内外的人，都有机会吃到雪域高原高品质的果蔬。”孟德利雄心勃勃。

谢锐佳 张京品 邱丽芳

来越多，白朗蔬菜种植越来越成规模。

“全国蔬菜看寿光，西藏蔬菜看白朗”——白朗县现已建成国家级蔬菜标准化生产示范区，正在打造万亩果蔬产业园。

如今，不仅白朗，更偏远的阿里、那曲等地的蔬菜产业发展也欣欣向荣。一些边防哨所都建了日光温室，战士们吃上了水灵灵的蔬菜。

2019年，西藏蔬菜种植面积已达39万亩、产量达97万吨，夏秋主要城镇蔬菜自给率已达85%以上，冬春自给率也有65%左右。

在日喀则市科技路农贸市场，内地能看到的蔬菜，这里几乎都可看到，萝卜每斤2元，西葫芦每斤1.5元，圆白菜每斤1元……普通百

姓都能吃上物美价廉的新鲜蔬菜。

“以前村民连内地最常见的黄瓜、西红柿都没见过，更别说吃。现在大家越来越习惯吃蔬菜，吃法也多了。”白朗县彭仓村73岁的老支书边巴顿珠说。当地第一个蔬菜大棚就诞生在他们村，老支书当年师从张际明带头种菜致富，把落后村变成了先进村。

蔬菜品种丰富后，占据西藏百姓餐桌“主打”位置的，不再只是牛羊肉和糌粑。数据显示，西藏人均预期寿命从过去的35.5岁提高到如今的70.6岁，普遍认为，除了医疗条件改善、社保体系完善外，常吃蔬菜及饮食结构的改善功不可没。

边巴顿珠介绍：“现在村里60岁以上的老人有40多人，其中一位